

## AMPLASAREA GEOGRAFICĂ ȘI PRODUCEREA CULTURILOR POMICOLE ÎN REPUBLICA MOLDOVA

**CUCOARĂ ANA**

*Studenta an.2, Facultatea Economie, UASM*

Rezultatele prezentate se referă la caracterizarea producerii culturilor pomicele. Scopul cercetărilor este descrierea particularităților culturilor pomicele, precum și analiza producătorii mondiali a culturilor pomicele și colaborarea cu producătorii din R.Moldova. Pentru realizarea scopului propus au fost înaintate următoarele obiective: importanța sectorului pomicol în economia națională, particularitățile de dezvoltare a sectorului, starea actuală a pomiculturii și amplasarea producției pe piața mondială. Cercetările au fost realizate în baza datelor statistice, s-au folosit așa metode de cercetare ca: inducția și deducția, analiza și sinteza, grafică, etc.

În baza rezultatelor obținute s-a demonstrat că agricultura republicii continuă tradițional să fie sectorul de bază al economiei naționale. Abordarea metodologică aplicată la analiza sectorului de fructe a elucidat starea curentă a sectorului, precum și oportunitățile și provocările, care trebuie depășite în următoarele direcții: sectorul de fructe proaspete, dezvoltat în prezent, ar putea recupera rapid și atinge competitivitate internațională, dacă vor spori investițiile în tehnologii agricole și tehnici de producere inovatoare, precum și în infrastructura de irigare și cea de marketing; sectorul de prelucrare, are oportunități excelente de a-și extinde prezența pe piețele țintă, în cazul în care sunt asigurați trei piloni de bază: materia primă, forța de muncă calificată și dezvoltarea noilor produse cu cerere sporită. Pomicultura Republicii Moldova este o ramură a complexului agroalimentar, care asigură populația cu producție în stare proaspătă și industria prelucrătoare cu materie primă. Importanța alimentară a ramurii pomicele și rolul multiplicator în economia țării, prin generarea cererii și stimularea creării valorii adăugate în alte ramuri ale economiei naționale, contribuie la clasarea acesteia printre ramurile principale și strategice ale economiei naționale. Pomicultura este sursa de venit esențială pentru o bună parte din populația țării, ea fiind activitatea de bază a majorității persoanelor angajate în agricultură, asigură până la 16% din venitul obținut de la comercializarea producției agricole. Indicatorii economici obținuți pe unitate de suprafață (hectar) sunt mai înalți pentru fructe în comparație cu culturile de câmp. Un operator important în sectorul de fructe este Uniunea Europeană, atât la producere fructelor cât și consumul lor. Gustul, calitatea și siguranța fructelor moldovenești precum și respectarea bunelor practici agricole utilizate în procesul de producere, confirmate de certificate internaționale, le-au permis producătorilor din Moldova să exporte în ultimii ani fructele moldovenești în țări U.E., precum Germania, Franța, Austria, Olanda etc. Potrivit proiectului USAID agricultura performantă în Moldova, în anul 2021 atestă o creștere de aproximativ 30% a volumelor de fructe exportate (în special prune și caise) în Germania, Franța, Austria, Spania, Italia și Olanda. Conform estimărilor, circa 70 % dintre caisele, prunele și strugurii de masă exportați în țările din UE au fost certificate. Pe plan mondial din cele 1400 mln. hectare terenuri arabile pe glob, cca. 90 mln hectare sunt cultivate cu plante pomicele. Producția mondială de fructe constituie 236,5 mln. tone.

Rezultatele cercetărilor au permis formularea următoarelor concluzii și recomandări: pentru realizarea obiectivelor prevăzute este necesar, ca plantațiile pomicele vechi, cu potențialul biologic scăzut să fie înlocuite sistematic cu plantații noi, care ar corespunde cerințelor de dezvoltare a ramurii în sistem intensiv și ar permite realizarea potențialului biologic al asociațiilor soi/portaltoi pe parcursul perioadei de exploatare. Creșterea exportului producției pomicele autohtone obținute, precum și producția procesată pe piața mondială. În R. Moldova pomicultura în evoluția sa a trecut de la etapa pur utilă la cea comercială, mai târziu, la sfârșitul secolului trecut – la ramura industrială, iar în prezent să devină o componentă de bază a economiei naționale.

***Conducător științific – dr., conf. univ. Nazar Nadejd***